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Перехід України до ринку та процеси глобалізації 
світової економіки вимагають розвитку нових форм 
економічних відносин, які спираються на широке 
застосування досягнень науково-технічного прогресу. 
Його рівень та здатність держав до інноваційних 
трансформацій у сучасному світі є одним із 
визначальних факторів соціально-економічного 
розвитку, важливим ресурсом процвітання. У країнах, 
які знаходяться на позиції лідера на світовому ринку 
виробництва та торгівлі, існує можливість забезпечення 
безперервного впровадження наукових розробок та 
досягнень у практичну площину діяльності суб’єктів 
господарювання, що гарантує подальший стійкий темп 
економічного та соціального розвитку.  

Окрему увагу дослідженням суті та розвитку 
інвестиційно-інноваційного середовища діяльності 
сільськогосподарських підприємств присвятили 
вітчизняні науковці Андрійчук В. Г., Вініченко І. І., 
Гайдуцький П. І., Кириленко І. Г., Крисанов Д. Ф., 
Малік М. Й., Месель-Веселяк В. Я., Могильний О. М.,  
Покотилова І. В., Саблук П. Т., Трегобчук В. М. та ін. [1-7]. 
Проте у наукових роботах ще недостатньо 
висвітлюються питання щодо комплексного вирішення 
проблеми інвестиційно-інноваційного забезпечення 
діяльності аграрних формувань в Україні. 

Завдання дослідження полягають у проведенні 
ідентифікації структурних елементів інвестиційно-
інноваційного середовища аграрної сфери національної 
економіки, що дозволить системно підходити до його 
вивчення та забезпечення його функціональної 
досконалості. Це виступає основним підґрунтям 
підвищення результативності господарювання 
сільськогосподарських підприємств за сучасних умов.  

Широкомасштабне застосування інноваційних 
технологій пріоритетного значення набуває у розвитку 
галузей економіки, де виробляються споживчі та 
виробничі товари, роботи та послуги, що дозволить 
здійснювати виробництво на новому, якіснішому рівні, 
посісти передові позиції на внутрішньому та 
зовнішньому ринках. Особливої актуальності зазначене 
питання набуває у сільськогосподарському 
виробництві, яке характеризується особливостями 
технологічного процесу, умов зберігання виробленої 
продукції, необхідності її переробки. Об’єктивна вимога 
інноваційного перетворення виробничого потенціалу 

галузі обумовлена, насамперед, недостатнім рівнем 
конкурентоспроможності вітчизняних товарів для 
забезпечення потреб внутрішнього ринку та виходу на 
світовий [2, с. 345]. 

Під інвестиційно-інноваційним слід розуміти таке 
середовище, у якому забезпечується функціональна 
оптимізація діяльності наукових установ та 
господарських суб’єктів, спрямованої на створення, 
накопичення, поширення та широке використання 
науково-технічних знань та досягнення єдиних цілей – 
розширеного відтворення в економіці [8, с. 407]. 

Інноваційні ресурси є невичерпними, на відміну від 
природних чи сировинних, що обумовлено безмежністю 
площини розвитку наукової думки. Слід вказати на 
існування часового та людського факторів 
упровадження наукових розробок у 
сільськогосподарське виробництво, оскільки позитивні 
економічні результати від застосування інноваційного 
способу ведення виробництва виникають у 
довготривалій перспективі і залежать від рівня 
кваліфікації та відповідальності працівників. 

Вказані особливості інвестиційно-інноваційного 
середовища надають можливість виокремити основні 
сегменти, які у своїй сукупності здатні утворювати 
систему і впливати на процес становлення такого 
середовища та на рівень функціональної досконалості 
усієї системи, а також виступати базисом підвищення 
економічної ефективності діяльності суб’єктів 
господарювання (рис. 1). 

Сфери інвестиційно-інноваційного середовища 
складаються зі структурних елементів, при існуванні 
тісного чи опосередкованого взаємозв’язку яких 
відбувається системне поширення інноваційного 
способу ведення господарської діяльності у сфері 
сільськогосподарського виробництва і в результаті – 
отримання інноваційної продукції та досягнення 
максимального синергетичного ефекту.  

Важливого значення при виокремленні складових 
частин інвестиційно-інноваційного середовища набуває 
оцінка їх функціонального призначення, що дає змогу 
розробити основні шляхи адаптації 
сільськогосподарських товаровиробників до умов 
середовища. У основі зазначеної на рис. 1 системи мають 
функціонувати дві складові: інноваційна та 
інвестиційна, утворюючи ядро інвестиційно-
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інноваційного середовища, призначення якого 
зводитиметься безпосередньо до створення та 

реалізації наукових розробок у процесі виробництва 
агропродукції.  

 

 

Рис. 1. Інвестиційно-інноваційне середовище функціонування сільськогосподарських підприємств* 

* Розроблено автором 

Інноваційна сфера покладена в основу інвестиційно-
інноваційного середовища, оскільки вона має нести 
ідею реформування виробничих та невиробничих 
процесів з урахуванням досягнень науки. Інвестиційна 
сфера призначена забезпечувати матеріальне підґрунтя 
для практичного застосування інноваційних проектів та 
належного функціонування інших сфер інвестиційно-
інноваційного середовища. Наявність взаємозв’язку між 
складовими частинами ядра середовища обумовлена по-
перше, залежністю генерування, поширення та 
впровадження інновацій від рівня інвестиційного 
наповнення відповідних заходів; по-друге отриманий 
економічний ефект від використання повинен 
виступати фактором підвищення інвестиційної 
привабливості сільськогосподарського підприємства. 

Рівень інноваційної складової є результатом 
розвитку освіти та науки, в основі якого визначальну 
роль грає формування інтелектуального потенціалу 
суспільства. На думку учених, кожне нововведення – це 
справа, зроблена людиною, людський фактор є 
ключовим елементом у процесі виникнення інновацій 
на підприємстві. Особа, яка створює нововведення, може 
належати до середовища, безпосередньо пов’язаного з 
підприємством, або до оточення підприємства [9, с. 207].  

Виходячи з цього, вважаємо, що передумовою 
становлення інноваційного господарства виступає 
реформування освітньої галузі, у тому числі і аграрного 
спрямування. Необхідність самостійної підготовки 
кадрів великими підприємствами свідчить про те, що 
аграрні вищі навчальні заклади не в змозі навчити тим 
сучасним технологіям і стандартам, які необхідні 
сучасному сільському господарству [10]. Потрібно 

практично забезпечувати дію важливого для 
національної економіки ланцюга «базова освіта – 
навчання у вищому навчальному закладі – створення 
нововведення – здобуття вищої освіти». За умови 
забезпечення належного фінансування з боку держави 
та замовників-виробників продукції це дасть змогу 
забезпечення матеріального підґрунтя створення нових 
ідей.  

Інвестиційним наповненням інноваційного розвитку 
аграрної галузі можуть слугувати власні кошти та 
матеріальні ресурси сільськогосподарських 
товаровиробників, довгострокові кредити банківських 
та небанківських установ, лізингові компанії, прямі 
бюджетні асигнування та інвестиції за рахунок 
спеціальних інвестиційних фондів. Особливо важливо 
враховувати ринковий принцип впливу інновацій на 
формування виробничої стратегії підприємств – у 
нововведення, що забезпечуватимуть прискорене 
зростання економічної ефективності діяльності, 
інвестування будуть здійснюватися за рахунок коштів 
суб’єктів господарювання та позичених ресурсів. Це 
пояснюється існуванням мети функціонування 
виробничої структури: здійснювати виробництво і на 
цій основі максимізувати його економічну ефективність. 
У випадку необхідності просування на ринок 
нововведення з тривалим терміном окупності 
інвестування може здійснюватися також за рахунок 
коштів державного чи місцевих бюджетів. 

У ієрархії корисності інвестицій для 
сільськогосподарських підприємств, з позицій 
необхідності повернення вкладених ресурсів, 
визначальне місце мають займати інвестиції за рахунок 
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власних джерел, які не потребують повернення чи 
оплати. Привабливими також виступають інвестиції у 
вигляді залучення фінансових чи матеріальних ресурсів, 
оскільки вони не характеризуються негайним 
поверненням. Дохідність таких інвестицій виявляється 
винятково у вигляді сплати частини прибутку від 
використання таких ресурсів. 

На відміну від зазначених джерел, інвестування у 
вигляді позичених ресурсів здійснюється на умовах 
платності та повернення, яке передбачає часткове 
відшкодування та оплату, починаючи з моменту 
використання таких ресурсів. Зазначена особливість не 
залежить від результативності об’єкта інвестицій і, як 
правило, вимагає існування додаткового забезпечення, 
що корегує умови здійснення господарської діяльності у 
аспекті формування та використання економічних 
результатів, власності та розпорядження майном та 
продукцією виробництва тощо. Однак, за сучасних умов 
розвитку аграрного виробництва, при наявності 
виваженої державної політики сприяння інвестуванню 
інноваційної діяльності за рахунок запозичень через 
запровадження чи сприяння гарантій можливе 
нівелювання несприятливих для суб’єкта 
господарювання особливостей кредитування.  

Функціональне призначення інших структурних 
елементів, які охоплюють ядро інвестиційно-
інноваційного середовища, зводиться до створення 
умов до здійснення заходів у напрямку впровадження 
інновацій у господарській діяльності підприємств. 
Вагоме місце у належному функціонуванні середовища 
має посідати інституціональна сфера, яка 
складатиметься з наступних складових частин: сектор 
освіти та науки, сектор стратегічного планування та 
визначення повноважень органів влади, сектор 
нормативно-правового регламентування, сектор 
ліцензування та патентування, сектор державного 
моніторингу та дорадництва. Від належного рівня 
організації зазначеної сфери буде залежати 
ефективність діяльності інших сфер. 

Необхідною умовою функціонування інвестиційно-
інноваційного середовища є формування сфери 
інформаційного забезпечення, яка передбачає 
створення стійкого доступу до новітніх розробок, 
забезпечення інформацією про потенційних 
постачальників та покупців тощо. Основним джерелом 
наповнення цієї сфери виступатиме створення постійно 
діючих дистанційних загальнодержавних та 
регіональних інформаційно-консультаційних центрів на 

базі відповідних служб міністерств та відомств, науково-
дослідних установ за посередництва мережі Інтернет. 
Створення та забезпечення функціонування 
інформаційної сфери можливе як за рахунок бюджетних, 
так і за рахунок позабюджетних коштів, оскільки 
визначене пріоритетним напрямом інноваційної 
діяльності в Україні [11].  

У структурі інформаційного забезпечення важливу 
роль посідає система дорадництва, яка передбачає 
проведення виїзних семінарів для обміну досвідом 
реалізації інноваційних проектів передових 
господарств. Інвестиційним наповненням при цьому 
мають виступати внутрішні фінансові та матеріальні 
резерви суб’єктів господарювання, кошти місцевих 
бюджетів та інших регіональних фондів інноваційного 
спрямування. 

Реально функціонуюча сфера формування 
відповідного кадрового потенціалу 
сільськогосподарських підприємств має важливе 
значення при реалізації інноваційних проектів у 
практичній діяльності. Це пояснюється необхідністю 
підготовки спеціалістів-аграріїв, здатних на 
високопрофесійному рівні впровадити у виробництво 
найкращі науково-технічні розробки, що існують у цій 
сфері.  

Особливе місце у структурі інвестиційно-
інноваційного середовища посідає сфера управління, 
яка передбачає поєднання організаційних, 
інвестиційних та процедурних заходів у напрямку 
впровадження існуючих інноваційних проектів, 
визнання окремих видів інновацій пріоритетними у 
галузі. При цьому основні функції мають бути покладені 
на представницькі та виконавчі регіональні органи 
державної влади, фінансування яких здійснюватиметься 
за рахунок коштів відповідних бюджетів.  

Ефективний механізм дії інвестиційно-
інноваційного середовища можливий за умов 
збалансування та гармонізації усіх його структурних 
елементів. Це створить сприятливе підґрунтя для 
залучення іноземних інвестицій у галузь 
сільськогосподарського виробництва, забезпечуватиме 
реалізацію виробленої продукції та економію 
виробничих витрат і, як наслідок, – підвищення 
економічної ефективності діяльності. Надалі 
дослідження будуть спрямовані безпосередньо на 
механізм адаптації аграрних підприємств до 
інвестиційно-інноваційного середовища. 
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РЕЗЮМЕ 

Сус Юрий  
Структуризация инвестиционно-инновационной среды аграрных предприятий 
Исследована структура инвестиционно-инновационной среды сельскохозяйственных предприятий. Проведена 
функциональная оценка составных частей и выделено ядро инвестиционно-инновационной среды. Обоснованы 
основные направления активизации инвестиционно-инновационной деятельности аграрных предприятий как 
фактора повышения их экономической эффективности. 

 
RESUME 

Sus Yuriy  
Structuring of innovation and investment environment of agrarian enterprises 
The structure of innovation and investment environment of agriculture enterprises is investigated. The functional evaluation 
of component parts is conducted. The kernel of innovation and investment environment is distinguished. The main directions 
of stirring up innovation and investment activities of agrarian enterprises as a factor of increase their economic efficiency are 
substantiated.  
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